
1 
 

 

 

ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ 

ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ 

                                                                                                23 Ιουνίου 2018 

 
Ενίσχυση των ψηφιακών δεξιοτήτων των ενηλίκων και της πρόσβασής τους 

στην Εκπαίδευση και την Κατάρτιση 

 Πραγματοποιήθηκε από το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού (Γραφείο 
Ευρωπαϊκών και Διεθνών Υποθέσεων) Συνέδριο Εκπαίδευσης Ενηλίκων με θέμα  
«Ενίσχυση των ψηφιακών δεξιοτήτων των ενηλίκων και της πρόσβασής τους 
στην Εκπαίδευση και την Κατάρτιση». Το Συνέδριο που διοργανώθηκε στις 22 
Ιουνίου 2018, στο Συνεδριακό Κέντρο Φιλοξενία στη Λευκωσία πραγματοποιήθηκε 
στο πλαίσιο της υλοποίησης του συγχρηματοδοτούμενου από την Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή και την Κυπριακή Δημοκρατία Έργου για την προώθηση του Ευρωπαϊκού 
Θεματολογίου για την Εκπαίδευση Ενηλίκων για την περίοδο 2017-19.  

 Το Συνέδριο παρακολούθησαν εκπρόσωποι κυβερνητικών και μη κυβερνητικών 
οργανισμών και ιδρυμάτων που δραστηριοποιούνται στο πεδίο της Εκπαίδευσης και 
της Κατάρτισης Ενηλίκων στην Κύπρο, υπηρεσιακοί λειτουργοί του Υπουργείου 
Παιδείας και Πολιτισμού, ακαδημαϊκοί, καθώς και εκπαιδευτικοί/εκπαιδευτές που 
εργάζονται στα Εσπερινά Γυμνάσια/Λύκεια και στις Εσπερινές Τεχνικές Σχολές.  

 Ο Υπουργός Παιδείας και Πολιτισμού Δρ Κώστας Χαμπιαούρης, στον χαιρετισμό του 
τόνισε πως «Αναμφίβολα η μάθηση είναι μια συνεχής διαδικασία που συνοδεύει τον 
άνθρωπο σ’ όλη τη διάρκεια της ζωής του. Συμβάλλει αποφασιστικά στην ανάπτυξη 
της ιδιότητας του πολίτη, στην αναβάθμιση και επικαιροποίηση των ικανοτήτων και 
δεξιοτήτων που απαιτούνται για την ενεργό συμμετοχή του στην κοινωνική και 
οικονομική ζωή, καθώς και στην απασχολησιμότητα και την ανταγωνιστικότητα.»  

 Σημείωσε επίσης τη μεθοδική προσπάθεια που καταβάλλεται από το Υπουργείο 
Παιδείας και Πολιτισμού, ώστε να εξασφαλίζεται η πρόσβαση όλων στην εκπαίδευση, 
καθ’ όλη τη διάρκεια της ζωής τους, μέσα από διάφορα προγράμματα όπως τα 
Επιμορφωτικά Κέντρα του Υπουργείου, τα Εσπερινά Γυμνάσια και Λύκεια, οι 
Εσπερινές Τεχνικές Σχολές, τα Μεταλυκειακά Ινστιτούτα Επαγγελματικής 
Εκπαίδευσης και Κατάρτισης και τα Ανοικτά Σχολεία. Ο Υπουργός Παιδείας και 
Πολιτισμού αναφέρθηκε επίσης στη θέσπιση μηχανισμών επικύρωσης της Μη 
Τυπικής και Άτυπης Μάθησης, μέσω σχετικού Έργου του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού 
Ταμείου που συντονίζεται από το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού, το οποίο 
αναμένεται να επηρεάσει θετικά το πεδίο της Εκπαίδευσης Ενηλίκων, συμβάλλοντας 
στη βελτίωση των βασικών δεξιοτήτων και στην απόκτηση νέων προσόντων για 
σκοπούς απασχόλησης, προσωπικής εξέλιξης ή, απλά, προσωπικής ευχαρίστησης.  

Ο Ψηφιακός Πρωταθλητής και Γενικός Διευθυντής του Υπουργείου Εμπορίου, 
Βιομηχανίας και Τουρισμού, Δρ Στέλιος Χειμώνας, εξέφρασε τη χαρά του για τη 
συμμετοχή του στο Συνέδριο και τόνισε τον ρόλο που η ψηφιακή τεχνολογία 
διαδραματίζει σήμερα στην κοινωνία και την οικονομία. Όπως ανέφερε, είναι 
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αξιοσημείωτο το γεγονός ότι οι εργαζόμενοι με βασικές ψηφιακές δεξιότητες είναι πιο 
παραγωγικοί στη δουλειά τους και έχουν περισσότερες ευκαιρίες εργοδότησης. Ο 
Ψηφιακός Πρωταθλητής επισημαίνοντας τις πολλές προκλήσεις που καλείται να 
αντιμετωπίσει ο ενήλικος πληθυσμός της Κύπρου, λόγω των χαμηλών ψηφιακών 
δεξιοτήτων του, αναφέρθηκε στην Εθνική Συμμαχία Ψηφιακών Θέσεων Εργασίας, η 
οποία στοχεύει στην αύξηση της συνολικής προσφοράς ψηφιακά καταρτισμένων 
επαγγελματιών, έτσι ώστε να καταστεί δυνατή η επίτευξη μιας καλύτερα 
ισορροπημένης προσφοράς και ζήτησης όσον αφορά στις ψηφιακές δεξιότητες. 
Τόνισε επίσης την ανάγκη για εντατικοποίηση των προσπαθειών, ούτως ώστε ο 
ενήλικος πληθυσμός της Κύπρου να ανταποκρίνεται στις ανάγκες που δημιουργούν 
οι ραγδαίες τεχνολογικές εξελίξεις και εξέφρασε τη βούλησή του για ενίσχυση της 
συνεργασίας των δύο Υπουργείων στον τομέα αυτό.  

 Στο Συνέδριο παρευρέθηκε επίσης η κα Susan Easton, επικεφαλής του Τμήματος 
Ψηφιακής Μάθησης του Learning and Work Institute του Ηνωμένου Βασιλείου, η 
οποία ανέπτυξε την Εθνική Στρατηγική της χώρας της σε σχέση με την προώθηση 
των ψηφιακών δεξιοτήτων των ενηλίκων. Τέλος, η Δρ Νίκλεια Ετεοκλέους, Επίκουρη 
Καθηγήτρια Εκπαιδευτικής Τεχνολογίας του Πανεπιστημίου Frederick, παρουσίασε 
αποτελέσματα έρευνας στην οποία έλαβαν μέρος εκπαιδευτικοί του μαθήματος της 
Πληροφορικής στα Εσπερινά Σχολεία/Σχολές και εργοδότες και η οποία αφορούσε 
στις ψηφιακές δεξιότητες των ενηλίκων. 

 Βασική εισηγήτρια στο δεύτερο μέρος του Συνεδρίου ήταν η επικεφαλής της 
Επιστημονικής Επιτροπής για την Αναβάθμιση των Εσπερινών Γυμνασίων-Λυκείων 
και των Εσπερινών Τεχνικών Σχολών, Καθηγήτρια Μαίρη Ιωαννίδου-Κουτσελίνη. Η 
κα Κουτσελίνη στην παρουσιάσή της τόνισε την αναγκαιότητα της εισαγωγής ενός 
εναλλακτικού σχολείου και προγράμματος για την καταπολέμηση της σχολικής 
αποτυχίας και εγκατάλειψης και για ενδυνάμωση των ενηλίκων. Σημείωσε ότι βασικός 
σκοπός του νέου πλαισίου λειτουργίας είναι «η παροχή αντισταθμιστικής 
εκπαίδευσης και καλλιέργειας βασικών δεξιοτήτων, γραμματισμών και ενδυνάμωσης  
που θα επιτρέπουν στον απόφοιτο την ένταξη στην αγορά εργασίας, στην κοινωνία 
και σε κοινωνικά δίκτυα, καθώς και στη διά βίου και συνεχιζόμενη εκπαίδευση». 
Παρουσίασε επίσης τα προτεινόμενα μοντέλα των εσπερινών σχολείων/σχολών 
καθώς και το προτεινόμενο ωρολόγιο πρόγραμμα.  

 Ακολούθησε συζήτηση στρογγυλής τράπεζας στην οποία έλαβαν μέρος οιː               
κα Γεωργία Κούμα, Πρώτη Λειτουργός Μέσης Εκπαίδευσης, Συντονίστρια των 
Εσπερινών Σχολείων, ο Δρ Γεώργιος Κάκκουρας, Επιθεωρητής Θρησκευτικών 
Μέσης Εκπαίδευσης και ο κ. Μιχάλης Τσιάρλιστος, Επιθεωρητής Τεχνικής 
Εκπαίδευσης, οι οποίοι έκαναν τοποθετήσεις σε σχέση με τις αλλαγές που 
προτείνονται στα Ωρολόγια Προγράμματα και τους νέους Κανονισμούς λειτουργίας 
των πιο πάνω σχολείων. Κατά τη διάρκεια της συζήτησης διευκρινίστηκαν διάφορες 
πτυχές του νέου πλαισίου λειτουργίας και τονίστηκε η ανάγκη περαιτέρω 
ενημέρωσης των συντελεστών της όλης προσπάθειας για αποτελεσματική 
υλοποίηση του νέου πλαισίου λειτουργίας των Εσπερινών Σχολείων/Σχολών. 

Τέλος, παρουσιάστηκε το Έργο του ΥΠΠ για την προώθηση του Ευρωπαϊκού 
Θεματολογίου για την Εκπαίδευση Ενηλίκων που υλοποιεί το ΥΠΠ για τα έτη 2017-
19, από τη συντονίστριά του, καθώς και οι προτεραιότητες και τα επόμενα βήματά 
του. 
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Περισσότερες πληροφορίες για το Έργο που υλοποιεί το ΥΠΠ στο πλαίσιο του 
Ευρωπαϊκού Θεματολογίου και όλο το σχετικό υλικό υπάρχουν στην ιστοσελίδα: 
http://www.moec.gov.cy/aethee. 
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